



УДК 631.1

## ПТИЦЕВОДСТВО РОССИИ: ИТОГИ ПРОШЕДШЕГО ГОДА

**Бобылева Г.А.**, генеральный директор, канд. экон. наук

НО «Росптицесоюз»

**Радкевич В.С.**, начальник научного центра экономического и информационного обеспечения птицеводческого комплекса, канд. экон. наук

ГНУ Всероссийский научно-исследовательский институт птицеперерабатывающей промышленности (ГНУ ВНИИПП)

**Аннотация:** На общем собрании членов и ассоциированных членов Росптицесоюза обсуждены итоги работы птицеводческого комплекса за 2013 г. С докладом «Итоги работы за 2013 г. — первый год реализации Госпрограммы на 2013–2020 гг.» выступил президент Росптицесоюза, академик Россельхозакадемии В.И. Фисинин. О состоянии и перспективах экономического развития отрасли птицеводства и роли исполнительного аппарата Росптицесоюза в решении поставленных задач рассказала Г.А. Бобылева — генеральный директор Росптицесоюза.

**Summary:** Poultry breeding complex work results in 2013 year have been discussed at the general meeting of Rosptitsoyuz members and associated members. V.I. Fisinin, Rosptitsoyuz President, The Academician of the Russian Agricultural Sciences Academy, has made the report “2013 year work results as the first year of 2013-2020 years Federal Program realization”. G.A. Bobilyova, the General Director of Rosptitsoyuz, has told of poultry production branch condition and economic development perspectives and of the Rosptitsoyuz executive employees role in the tasks decision

**Ключевые слова:** птицеводство, мясо птицы, яйца, прирост производства, госпрограмма, инновации, техническое перевооружение.

**Key Words:** poultry breeding, poultry meat, eggs, the production growth, Federal Program, innovations, technical modernization.

Постановлением Правительство Российской Федерации от 14 июля 2012 г. № 717 утверждена Государственная программа развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013–2020 г., целями которой являются:

- обеспечение продовольственной независимости России в параметрах, заданных Доктриной продовольственной безопасности Российской Федерации, утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 30 января 2010 г. № 120;
- повышение конкурентоспособности российской сельскохозяйственной продукции на внутреннем и внешнем рынках в рамках вступления России во Всемирную торговую организацию;
- повышение финансовой устойчивости предприятий агропромышленного комплекса;
- устойчивое развитие сельских территорий;
- воспроизводство и повышение эффективности использования

в сельском хозяйстве земельных и других ресурсов, а также экологизация производства.

В Программе зафиксировано, что основными проблемами развития агропромышленного комплекса являются:

- технико-технологическое отставание сельского хозяйства России от развитых стран мира из-за недостаточного уровня доходов сельскохозяйственных товаропроизводителей для осуществления модернизации, а также стагнация машиностроения для сельского хозяйства и пищевой промышленности;
- ограниченный доступ сельскохозяйственных товаропроизводителей к рынку в условиях несовершенства его инфраструктуры и возрастающей монополизации торговых сетей;
- медленные темпы социального развития сельских территорий, определяющие ухудшение социально-демографической ситуации, отток трудоспособного населения, особенно молодежи,

а также сокращение сельской поселенческой сети.

Анализ итогов прошедшего года в птицеводческом комплексе Российской Федерации позволил оценить эффективность работы предприятий, установить возникающие проблемы и наметить реальные пути для достижения определенных Программой целей.

На заседании Совета директоров Росптицесоюза, а затем на общем собрании членов и ассоциированных членов Российского птицеводческого союза в январе этого года были обсуждены итоги работы за 2013 год — первый год реализации Госпрограммы на 2013–2020 годы (докладчик — президент Росптицесоюза, академик Россельхозакадемии В.И. Фисинин), состояние и перспективы экономического развития птицеводства, роль исполнительного аппарата Росптицесоюза в решении поставленных задач (докладчик — Генеральный директор Росптицесоюза Г.А. Бобылева).

По предварительной оценке, производство мяса птицы в убойной массе составило 3813 тыс. т, что превышает уровень 2012 г. на 188 тыс. т (5,2%)



**Заседание Совета директоров Росптицесоюза**

и целевой индикатор Программы на 113 тыс. т. Производство на душу населения достигло 26 кг при рациональной норме 30 кг. Иная ситуация сложилась с производством яиц. Ежемесячно, за исключением января, апреля и мая, происходило снижение объемов производства, и в целом по году было произведено 41,1 млрд шт., что ниже уровня прошлого года на 870 млн шт. (2,2%) и целевого индикатора на 1,2 млрд шт.

На основании систематического мониторинга ситуации в 2013 г. и годовых отчетов всех птицеводческих предприятий за 2012 г. сделан вывод, что экономика птицеводческой отрасли находится в достаточно сложном положении. По оценке Росптицесоюза, в 2013 г. рентабельность производства яиц (без учета субсидий) снизилась по сравнению с 2012 г. на 9,3 процентных пункта и составила всего 5,4%.

Это связано со значительным ростом цен на зерно и другие материальные ресурсы. Так, средняя цена пшеницы в первом полугодии 2013 г. составила 10 320 рублей за тонну, что на 77% выше средней цены первого полугодия 2012 г. Снижение цен на зерно урожая 2013 г. позволило сократить разрыв, и за 11 мес. он составил 28% по сравнению с соответствующим периодом 2012 г.

При этом средняя отпускная цена на мясо птицы в 2013 г. осталась на уровне 2012 г., а на яйцо выросла всего на 8,3%. И как следствие, себестоимость мяса птицы увеличилась на 13%, а яиц — практически на 18%. Прибыль,

полученная на единицу реализованной продукции, оказалась самой низкой за период с 2005 г.: 2,09 руб. на 1 кг мяса птицы в живой массе и 1,6 руб. на десяток яиц.

Уровень отпускных цен не обеспечивает уровня доходности птицефабрик, необходимого для ведения расширенного воспроизводства.

Еще одна проблема — закредитованность предприятий. Кроме того, возникшая задолженность по выплате субсидий на возмещение части затрат на уплату процентов ставит птицефабрики в катастрофическое положение.

В обсуждении докладов Президента Росптицесоюза В.И. Фисинина и Генерального директора Г.А. Бобылевой приняли участие:

- В.В. Гушин, директор Всероссийского научно-исследовательского института птицеперерабатывающей промышленности;
- И.Е. Куимов, генеральный директор ОАО «Холдинговая компания

Элинар» Московской области;

- Е.С. Науков, генеральный директор ООО ГК «Здоровая ферма» Челябинской области;
- Л.Ю. Костева, генеральный директор ОАО «Волжанин» Ярославской области;
- А.Н. Косилов, генеральный директор ООО «Равис-птицефабрика Сосновская» Челябинской области;
- Н.А. Криваш, генеральный директор Агрохолдинга «Птицефабрика Акашевская» Республики Марий-Эл;
- Герман Ротт, собственник компании «Фитобиотикс», Германия.

Росптицесоюз всегда занимал и занимает активную позицию при обосновании и продвижении в Минсельхозе, Государственной Думе и Минэкономразвития России решений, обеспечивающих повышение эффективности отрасли, а в прошедшем году — в частности, при обосновании



**Регистрация участников общего собрания членов и ассоциированных членов Российского птицеводческого союза**



необходимости компенсации из федерального бюджета выпадающих доходов птицеводческих предприятий и сохранения государственной поддержки инвестиционной деятельности в птицеводстве. Решение этих задач Росптицесоюз считает одним из основных направлений своей деятельности в текущем году.

По результатам обсуждения докладов Общее собрание членов и ассоциированных членов Росптицесоюза признало необходимым:

1. Исполнительному аппарату Росптицесоюза:

1.1. Продолжить взаимодействие с заинтересованными министерствами и ведомствами по решению следующих вопросов:

- предоставления субсидий на возмещение части затрат на уплату процентов по инвестиционным кредитам, полученным после 1 января 2015 г. на развитие птицеводства;
- предоставления несвязанной поддержки птицеводческим предприятиям;
- субсидирования кредитов, срок использования которых с учетом пролонгации превышает срок, установленный постановлением Правительства РФ;
- включения в направления использования субсидируемых инвестиционных кредитов;
- приобретения птицефабриками земель сельскохозяйственного назначения;
- строительства, реконструкции и модернизации объектов по утилизации помета;
- возмещения части затрат на

уплату процентов по кредитам, полученным на срок до 10 лет, на развитие птицеводства;

- установления фиксированного размера возмещения из региональных бюджетов затрат на уплату процентов по кредитам;
- выделения квот на поставки птицеводческой продукции в Евросоюз;
- сокращения поставок птицеводческой продукции по импорту;
- разработки системы государственной поддержки экспорта: включения в План первоочередных разработок технических регламентов Таможенного союза разработки в 2014 г. технического регламента о безопасности яиц и яичных продуктов и включения в Госпрограмму целевого показателя по производству яиц.

1.2. Осуществлять в постоянном режиме мониторинг ситуации в отрасли и на рынке птицеводческой продукции для информирования Минсельхоза России, Правительства РФ и Государственной Думы в целях принятия оперативных мер.

1.3. Продолжить работу по внесению изменений в Федеральный закон от 28 декабря 2009 г. № 381-ФЗ «Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации».

1.4. Оперативно информировать членов Союза:

- о финансово-экономическом состоянии отрасли;
- принимаемых нормативно-правовых актах;
- ситуации, складывающейся на рынке зерна.

Руководителям птицеводческих предприятий рекомендовано:

- принять меры по повышению эффективности производства за счет внедрения современных технологий содержания и кормления птицы, разработки и реализации эффективной системы мероприятий по профилактике инфекционных заболеваний птиц;
- при осуществлении процессов производства пищевой продукции, связанных с требованиями ее безопасности, разработать и внедрить процедуры, основанные на принципах ХАССП;
- обеспечить внедрение системы прослеживаемости производства продукции в целях гарантии ее качества и безопасности, а также для реализации возможности выхода на зарубежные рынки;
- обеспечивать строжайшее выполнение всех ветеринарно-санитарных и зоотехнических требований по выращиванию и содержанию птицы, ее убою и переработке, усовершенствовать системы мониторинга по показателям безопасности.

В связи с выбытием из состава Совета директоров Росптицесоюза двух его членов на вакантные места введены Эльман Назифович Азизов — председатель Совета директоров ОАО «Ярославский бройлер» и Александр Фатихович Хасьянов — заместитель генерального директора по производству ООО «Продо Менеджмент». Общая численность Совета директоров в соответствии с Уставом Росптицесоюза составляет 25 человек.

Общее собрание членов и ассоциированных членов Российского птицеводческого союза признало работу, проводимую Советом директоров и исполнительным аппаратом Росптицесоюза, удовлетворительной и согласилось с предложенными направлениями совершенствования их деятельности в 2014 г. □

*Фото А. Карнова*

**Для контактов с авторами:**  
**Бобылева Галина Алексеевна**  
*e-mail: rps@rps.ru*  
**Радкевич Виктор Семенович**  
*e-mail: vniitpp-rv@dinfp.ru*